

El Adelanto

En Salamanca un mes. 1'25
Fuera de idem. 1'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO POLITICO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts. pts.

EPOCA 2ª

Miercoles 16 de Julio de 1890

Año VI—Nº 1103

LAS NUEVAS EDIFICACIONES

Que en Salamanca se ha iniciado hace tiempo un movimiento de reformas urbanas, es cosa que, en manera alguna, habremos de negar nosotros. Muchas de las edificaciones llevadas a cabo en las pasadas centurias, han sucumbido á los golpes de la piqueta del obrero. La población ha perdido, en gran parte, su aspecto de ciudad de los siglos medios y allí donde antes podíamos haber encontrado tantas reliquias de otros tiempos, observamos hoy tan solo el primer germen, ó, por mejor decir, un pobre remedo de lo que son las nuevas poblaciones. Apenas quedan en Salamanca unas cuantas plazas y alguna que otra calle en la que no se hayan hecho construcciones según los últimos planes. Nosotros no tenemos por qué criticar estos hechos. Los aplaudimos en nombre de la higiene y de la salubridad pública y por ellos vemos el afán que por lograr el embellecimiento de la población y la comodidad de sus habitantes, tiene nuestro municipio. Lo único que censuramos en tales hechos es que, lejos de encaminarse á el logro de esos fines á que el Ayuntamiento aspira, no dan otro resultado que el de empeorar el aspecto arquitectónico de Salamanca. Excepción hecha de algunas tan aplaudibles como raras excepciones, ninguna de las obras hasta aquí realizadas en nuestra ciudad, resulta digna de una capital sino, á lo sumo, de la última de las villas de la provincia más atrasada. No pretendemos que en Salamanca se construyan infinidad de palacios ni que la magnificencia y el lujo de las casas particulares se observe en las calles. Nada de eso. A la pequeña Roma le basta con sus edificios para merecer la atención propios y extraños y sería necio el nuestro si consistiera en realizar tales aspiraciones. Creemos que sin llegar á tanto, en Salamanca podría haberse hecho, aun dentro de la posesión del más modesto propietario, algo más de lo que se ha realizado hasta ahora. Podriase al menos haber dado uniformidad y decente aspecto á las construcciones y así no nos encontraríamos hasta en las calles más céntricas, esa infinidad de casas, pobres y antiguas las unas, de miserable y repugnante apariencia las otras, desiguales y antiestéticas todas.

repugnante apariencia las otras, desiguales y antiestéticas todas.

Es cierto que de estas cosas no tiene la culpa el Ayuntamiento cuyos deseos en la materia no pueden ser mejores.

La tienen únicamente los vecinos, que lejos de secundar estos propósitos no hacen más que su capricho, no lo que el interés y la conveniencia de todos aconsejan.

Mas ¿no puede la corporación municipal, y singularmente la comisión de ornato y obras remediar en gran parte semejantes males?

Quizá las ordenanzas de nuestro concejo no dispongan nada en este sentido; pero siendo la materia á que nos referimos propia de unas buenas ordenanzas locales de policía urbana ¿á qué retardar más tiempo la adopción de medidas tan beneficiosas para el ornato y el embellecimiento de la capital?

¡quiera para evitar que nos digan alguna vez que en Salamanca no se conoce el ornato!

Cultos

Santos para mañana.—Los santos Acilino, Atenógenes, Citino, Esperato, Eutato, Félix, Generoso, Justino, Letancio, Marcelo, Marzal y Veturio, mártires; León IV, papa; Ennodio y Teodosio, obispos; Alejo, Liberato, Turnino, monje, y santas Donata, Genara, Generosa, Segunda, Teodota y Vestina, mártires, y Marcellina, virgen.

Carmelitas.—Continúa la misma novena.

Casa de socorro

Médico de guardia para mañana.—Don Enrique la Riva.

Tribunales

Ayer se vió en esta Audiencia de lo criminal, la causa instruida contra Vicente Hernández Pérez, por el delito de hurto.

Después de verificada la prueba testifical, el señor Manzano, representante del ministerio público, reformó las conclusiones 4ª y 5ª de su escrito de calificación, pidiendo para el procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias del artículo 94, y pago de las costas procesales.

El defensor señor Orea (don Ramón), pidió la absolución de su patrocinado, fundándose en que si éste había sustraído el billete, fué por la confianza que con el perjudicado tenía, y que por lo tanto no debe calificarse como delito.

A continuación se verificó otro juicio, en el que figuraba como procesado Fermín Martín Domínguez, por el delito de lesiones menos graves. El fiscal sustituto, señor A. Nacar, pidió para el Fermín la libre absolución, por no estar probado suficientemente ser el autor del delito.

Señalamiento para mañana.—Causa instruida por el juzgado de Peñaranda de Bracamonte, contra Ginés Domínguez y otros dos, por el delito de lesiones. Ponente, señor Martín (don Balbino), fiscal, señor Becerra; abogado, señor Mata, y procurador, señor Ledesma.

A MERCEDES

Voy á contestar, mi inolvidable amiga, á cuanto en tu última carta me preguntas; y para que no dudes de la veracidad de los juicios que emito más abajo, publicarelos en EL ADELANTO, previa la venia de mi buen amigo Eduardo Muñoz, director distinguido de este diario.

Me preguntas y quieres que te diga, cuando menos algo, de don León Pozasol, autor de los articulitos que se vienen publicando en este periódico con el título de *Siluetas salmantinas*, ¿no es esto?; pues bien, voy á complacerte, haciendo una así como *cuasi-semblanza* del señor Pozasol, sin pararme mucho en el ornato literario ni en otra porción de *menudencias* de estilo y bien decir; que *menudencias* son para alguien que pasa por sabio y por filósofo en esta nuestra tierra de garbanzos, los galicismos, barbarismos, la sintaxis con los pies al cenit, y las cabezas al centro de la tierra....

Pero dejando esto á un lado, por ser achaques del filósofo y sabio citado, ahí te envío lo que me pides sin más preámbulos.

El señor don León Pozasol, amiga Mercedes, es todo un hombre, como habrás comprendido—á pesar de que Jorge Sanz es el pseudónimo de una eminente escritora.—Vió la luz pública y la del sol, allá por el año de 1854, ó lo que es igual, vino á este mundo en periodo revolucionario;

mas como creo que no te importarán gran cosa todos estos pormenores de la niñez de don León, voy á dejarle mamar y aún que se erie y todo, para cojerle hecho un hombre con carrera y borla amarilla de doctor; y ahora que es ya *sui juris*, por mi voluntad, te lo presentaré como hombre, como escritor, como médico y como orador, que en estos cuatro aspectos quiero que conozcas al autor de las *Siluetas Salmantinas*.

Como hombre, no tiene nada de especial mención; que diría un gacettillero: estatura regular, no muy guapo, ojos con lentes y poca gentileza en el andar; sin que esto quiera decir que es desaliñado en el traje. Fuma, traga el humo y escupe, tres cosas que no las hacen todos los hombres, pues hay, amiga Mercedes, quien por ahorrarse, hasta se traga la saliva.

Como escritor tú le has calificado de bueno, y no he de ser yo el que te enmiende la plana; don León escribe en castellano, con corrección y atildamiento, y en los últimos artículos que ha publicado se nota que le gusta lo que algunos llaman *estilismo*, buena prueba de esto son algunos párrafos de su anteúltima *silueta* (El Fomento) dignos de Pereda. Y ahora que hablo de esta *silueta*, (la mejor hecha, en mi sentir, de cuantas lleva publicadas), he oido decir á murmuradores y á gentes de intención aviesa, que don León pintó á el Fomento como *niño robusto y coloradote* cuando nació, y enclenque y canijo ahora, porque él (don León) fué uno de los fundadores de dicho periódico, y en el presente momento histórico, ni es colaborador siquiera.

Pero estas son cosas de murmuradores que nada nos importan, y hemos de dejarlas también á un lado, como los achaques de aquel sabio filósofo.

Don León Pozasol ha escrito muchos discursos, una novela que se publicó en el folletín de *El Fomento*, cuando era gordo y coloradote, varias composiciones poéticas, y un poema titulado *La Conciencia*; pues has de saber, amiga Mercedes, que el señor Pozasol también se trata con las musas aunque no con tanta intimidad como Núñez de Arce, Campoamor, Palacio y algunos otros que entran en el templo de aquellas con la misma confianza que los curas en las iglesias. *El señor Pozasol*, por último, es propietario y Director de un periódico profesional, donde ha

Handwritten notes and numbers at the bottom of the page, including "800000", "6666", "26", "1066", "77000", "1500", "150", "15", "150".

publicado muchos y muy buenos trabajos científicos.

Como médico, he oído asegurar á personas doctas que don León sabe mucho de la ciencia de Hipócrates; es digno discípulo en el hipnotismo del ya famoso Sánchez Herrero (don Abdón); fué secretario de la Academia de Medicina de Salamanca y uno de los más briosos discutidores de este centro, y.... tiene mucha clientela. Últimamente, le han nombrado profesor de una de las cátedras del hospital.

Como orador le faltan más de cien.

No quiero decir con esto que el señor Pozasol hable mal, sino que carece de esa verbosidad y de esa elocuencia de los grandes oradores que tanto fascina y encanta. El señor Pozasol dice lo que siente cuando habla, emite ideas y pensamientos sin cuidarse de vestirlos con el traje de la elocuencia, haciéndose temible en la discusión por sus muchos conocimientos y por la sátira con que adereza las contestaciones que dá á sus contrarios. Siendo concejal ha probado muchas veces cuanto dejo dicho.

No sé si te habrás enterado por lo expuesto del autor de las *Siluetas Salmantinas*, amiga Mercedes; pero si quieres algún dato más, pídeselo á nuestro eminente paisano Felipe Espino, á quien el señor don León le ha dado la letra para la ópera Zahara, por la amistad grandísima que ambos se profesan.

Termino esta carta declarando que don León Pozasol tiene poca memoria: dos años hace, amiga mía, que le presté un libro, y.... aún no me lo ha devuelto.

Soy tuyo,

LISANTÉ.

LA DISCUSION

Discutiendo cierto día hasta tal punto llegué, que á la misma Poesía la existencia le negué.

Pero en aquel mismo instante que yo tal cosa negaba, tú pasaste por delante del lugar donde se hablaba, y me rei de mí mismo teniendo que confesar que aquello era un humorismo y pura gana de hablar.

ULTRAMARINO.

QUISICOSAS

Suele decirse cuando uno hace una plancha.—Metió la pata.

Pero nunca he oído decir, qué cantidad de pata se mete.

Y bueno es aquilatar todas las cosas. ¿Para qué somos filósofos?

Cuando yo meta la pata, puedo, ó podré, (porque hablo en tiempo futuro) decir cuánta pata meto.

Tomandome hoy medida de un traje, midió el sastre la pierna (ó pata, vamos al decir) por la parte de fuera.

Es decir, desde la cintura hasta la beta.

—Ciento once—le dijo al que tomaba la nota.

—¡Hombre!—le dije al sastre: me alegro saber que no puedo meter más de ciento once centímetros de pata, aunque la meta toda.

—No señor me dijo, la medida de la.... pierna es la interior; y medida por el interior me dió de pata..... ochenta.

Cuando yo meta la pata, ya sabéis cuanto la meto; ciento once si es por de fuera y ochenta justos por dentro.

*

**

Escribir en francés de memoria es algo difícil.

Yo que ayer escribí en *française* sabiendo poco, y los cajistas que saben menos, la *metimos*

Yo solo los ochenta centímetros.

Los demás.... según y conforme.

De lo cual se deduce

que los pequeños,

cuando meten la pata

la meten menos.

*

**

Hoy es el día del Carmen.

Conozco á varias Cármenes, y á falta de tiempo para visitarlas, desde EL ADELANTO las felicito á todas.

Que los tengáis muy felices con tres cuartas de narices.

La que quiera convidar puede mandarme á llamar.

Y á la que me haga algún feo, sin más.... la *quisicoseo*.

Conque.... simpáticas mías, que tengáis muy buenos días.

Diario local y provincial

Prometemos asistir, como en años anteriores, á las conferencias pedagógicas, que tendrán lugar en el paraninfo de la Universidad, en los días 21, 22 y 23 del corriente, tanto más, cuanto que la Junta organizadora de las mismas, tendrá, nos consta, un sitio reservado para los representantes de la prensa local.

El movimiento demográfico de nuestra población durante la primera decena del mes que rige, ha sido el siguiente:

Nacimientos..	19
Defunciones..	18
Matrimonios..	3

Una comisión del Cabildo ha estado hoy en el Ayuntamiento, con el objeto de examinar el plano de ensanche de las callejas de la Catedral.

Mañana se reunirán las comisiones de Obras y Hacienda del Ayuntamiento.

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de la Virgen del Carmen, anoche hubo varias iluminaciones,

hogueras y bailes en las afueras de la puerta de San Pablo.

Esta noche se repetirán las mismas funciones en aquel sitio.

Los vecinos de la plazuela de los Bandos proyectan celebrar la festividad de la patrona de su parroquia con diversiones de igual índole.

Colocación especial de relojes de torre por la casa de Juan Gómez Sebastián, de Salamanca.

En virtud de los grandes resultados de los relojes que esta casa tiene colocados en diferentes pueblos de Castilla, ha sido de necesidad ponerse de acuerdo con una principal fábrica del extranjero y hacer contrato para que todos los relojes se hagan bajo su dirección según los conocimientos adquiridos por la práctica de 26 años y las numerosas instalaciones que tiene hechas.

Solo en esta provincia tiene colocados 16 y últimamente en los pueblos de Ahigal y Ledrada.

A las cuatro de esta tarde se reúne en el despacho del Gobierno civil la junta de Beneficencia.

La guardia civil del Guijuelo, ha puesto á disposición del juzgado á tres sujetos que encontró robando leña.

El comité conservador que preside don Celedonio Miguel Gómez, ha propuesto á el gobierno que sea nombrado alcalde de Salamanca, don Casimiro Báz é Iglesias.

El *Boletín oficial* de la provincia correspondiente al número de hoy, publica un estado demostrativo de la situación actual de la Caja Crespo Ras-

stituían el capital de Caja al cerrar... cuenta del año económico de 1888 á 1889 las siguientes cuentas:

	Plas.	Cénts.
Fincas, valoradas.	1.532.379	80
Mobiliario, según inventario.. . . .	4.019	28
Préstamos, según escrituras.. . . .	304.130	
Caja, en metálico.	252.809	63
Panera, justiprecio del grano, rentas 1888 á 1889.	9.426	58
TOTAL.	2.202.767	99

El sábado se celebrará un brillante baile en los salones del casino Ibérico.

Ayer han sido multados dos lecheros en 5 y 4 pesetas y dos panaderos en 5 y 2, respectivamente.

CRIMEN FRUSTRADO

Según cartas de Berrocal de Salvatierra que tenemos á la vista, ha estado á punto de ser víctima de un asesinato la maestra de aquel pueblo.

A las diez y media de la noche del 7 de los corrientes se hallaba acostada dicha profesora. Su esposo había salido á la tertulia que de ordinario se forma en la botica todas las noches. Aprovechando esta ocasión el autor ó autores del hecho, se dirigieron á la casa donde habita la maes-

tra, y uno de ellos, metiendo el brazo por el hueco de la ventana de la habitación donde dormía aquella, disparó un tiro que fué á dar á tres centímetros del sitio donde la pobre señora estaba. No contentos con esto, tiraron dentro de la habitación una enorme piedra, con la que tampoco lograron herirla.

A las voces que la profesora daba acudieron algunos vecinos, pero estos ni el marido de la maestra que acudió á los pocos instantes, lograron encontrar á los autores de tan vandálico atentado.

Y ya que de la maestra de Berrocal hemos hablado, preguntamos á quien corresponda: ¿En qué consiste que á pesar de haber ordenado el señor Gobernador y la Junta de Instrucción pública que se construyeran locales á propósito para escuela y habitación para la profesora, esta se vé precisada á no abrir la escuela por no encontrar en el pueblo un local donde poder dar las clases?

En la secretaría de la Universidad se han recibido los títulos de bachiller de don Angel Díaz Juanes y don D. nato Barriozabalgoitia.

Doña Saturia Sánchez, maestra que ha sido de Tala, ha empezado incoar el expediente de jubilación por imposibilidad física.

Se encuentra en Salamanca nuestro particular amigo el docto profesor de Física del Instituto de Palencia don Julián Vicente Hernández, quien tuvimos el gusto de saludar ayer.

Mañana á las cinco de la tarde reunirá en el Gobierno civil la junta provincial de Sanidad, para continuar la sesión que por lo avanzado de la hora hubo de suspenderse el lunes.

Una comisión de la *Liga de Contingentes* compuesta del presidente, vicepresidente y secretario señores Villar, González Domingo y Agreda, visitó ayer por la mañana al Gobernador civil de la provincia señor Soldevila.

La cuestión surgida entre los vecinos del Guijuelo y algunos franceses que conmemoraron en aquel pueblo la toma de la Bastilla, ha quedado satisfactoria y hourosamente zanjada, según nos comunica por telégrafo nuestro querido amigo don Fernando Aguilar, director de *La Locomotora* de Bejar.

En el Ateneo Salmantino tuvieron lugar ayer los exámenes de las alumnas del acreditado Colegio del Sagrado Corazón.

Presidió el acto el Inspector de primera enseñanza señor Bermejo, poniendo á su derecha á la distinguida

directora del citado colegio y á su iz-
quierda al señor Conde viudo de
Pancos y al señor Sanz, profesor de
Escuela Normal.

Las alumnas del Colegio del Sa-
rado Corazón, contestaron muy bien
todas las preguntas que las dirigie-
ron sus profesoras, demostrando po-
ner gran suma de conocimientos en
historia, geografía, aritmética y otras
varias asignaturas y expresándose con
constante corrección en francés.

El señor Inspector de primera en-
señanza declaró terminados los exá-
menes á las siete de la tarde, indican-
do de paso que mañana se verificará
la distribución de premios en el sa-
lón de actos del Ateneo Salmantino.
Los exámenes fueron presenciados
por una selecta y numerosa concu-
rrencia, que salió complacida y satis-
fecha de los adelantos que evidencia-
ron las alumnas del Colegio del Sa-
rado Corazón.

Felicitemos sinceramente por el
éxito á las profesoras de dicho cole-
gio, y muy especialmente á la directo-
ra doña Alix Docteur de Mirat.

Sucedidos y ecos de la prensa

Cosas de los nervios.—En un cír-
culo de Málaga donde se reúne gen-
eralmente de buen humor, comentábase días
atrás el siguiente curioso lance:

Un caballero muy conocido entre
los malagueños, que tienen la costum-
bre de guiñar el ojo constantemente,
hace unas noches á uno de los
señores de Málaga, sentándose á la me-
sa donde refréscaba una numerosa fami-
lia, para él completamente extraña,
encontró desocupado otro sitio.

Estaba allí algunos minutos sabo-
rizando con fruición su sorbete, quan-
do sus vecinos decidieron marcharse.
El jefe de aquella dilatada familia pi-
dió al camarero la cuenta, y el mozo,
que por casualidad miraba en aquel
momento al otro, contestó sin vaci-
lar:

—No se debe nada. Está todo pa-
dado.

—¿Cómo pagado? ¿Y por quién?
—Por algún amigo.

Inútilmente tendió la vista á ver si
era alguno de sus conocidos, no en-
contrando á ninguno; y como el ca-
marero se negara á dar más explica-
ciones, tuvo que resignarse á no pa-
gar, marchándose todos sin que se
aproximara la incógnita.

Le llegó el turno al referido, y quan-
do dió un duro para que se cobra-
ra un sorbete, le dijo el camarero:

—Pero qué me da V. aquí? ¿Si con
esto no hay bastante!

—Que no hay suficiente con cinco
pesetas para pagar un helado! ¿Tan-
to ha subido la nieve?—Y al expre-
sarse así, el asombro más grande se
pintaba en el rostro del buen señor.

—Es que incluyo los nueve sorbe-
tes con barquillos que han tomado
los señores que acaban de irse.

—¿Y qué tengo yo que ver con
los señores?

—Usted me guiñó el ojo para que
yo le cobrara.

—Pero hombre, ¿si yo estoy guiñan-
do siempre!—replicó haciendo más
de los desesperados el nervioso anda-
do.

La disputa se prolongó más de lo
que en verano es conveniente, y al
fin el caballero pagó, compadecido

de la equivocación que había de cos-
tarle el dinero al dependiente del café.

La dirección de los globos.—En-
tre los muchos hombres de ciencia
que se ocupan en resolver el impor-
tante problema de dar dirección á los
globos, se encuentran los señores Boy-
sset y Leneka, que creen haber rea-
lizado en principio el difícil invento
llamado á abrir el nuevo horizonte de
la navegación aérea.

Dichos señores explicaron anteayer
en París, delante de los representa-
ntes de la prensa, en la sala de confe-
rencias del boulevard de Capuchinos,
el nuevo globo dirigible que han in-
ventado y construido y que han ofre-
cido al gobierno francés.

El aerostato tiene la forma de un
pez, y merced al empleo del gas com-
binado, los inventores han llegado á
resolver el problema de sostenerle en
el aire durante mucho tiempo, varios
días si es preciso, sin desprendimien-
to del gas: por consecuencia, conser-
vando el globo su fuerza de ascensión,
no necesita ni válvula ni lastre.

Un motor de 100 caballos de fuer-
zo puesto en acción por los gases que
sirvieron para hinchar el globo, pone
en movimiento una hélice colocada
en la parte anterior de la barquilla.

Por último, el verdadero mérito
de la invención, y que constituye el
secreto, consiste principalmente en la
estabilidad horizontal y en el equili-
brio estable del globo en el espacio,
sea cualquiera la altura á que se ha-
lle.

Los inventores tienen gran confi-
anza en que el problema está resuel-
to y ejecutarán en breve las pruebas.

Servicio telegrafico de preferencia

(abono diario de 100 á 500 palabras)

PERAL EN MADRID

Madrid 16.—La llegada del ilus-
tre marino, ha producido en Ma-
drid grandes manifestaciones de
entusiasmo.

En la estación le esperaban más
de veinte mil personas. A la llega-
da del tren las aclamaciones y los
vítores demostraban el entusiasmo
de todos.

La muchedumbre acompañó al
señor Peral hasta el hotel de Em-
bajadores, cuyas cercanías siguen
todavía llenas de curiosos.

Ha visitado á la Reina, á la infan-
ta Isabel y á los señores Cánovas,
Beranger y Azcárraga. También ha
estado en el Ayuntamiento y en el
Senado.

La multitud le sigue á todas par-
tes rodeando el coche hasta el pun-
to de que á veces le impiden se-
guir su marcha.

Prepáranse para obsequiarle va-
rios banquetes é infinidad de aga-
sajos.

EL VIAJE DE LA CORTE

Madrid 16.—Anoche á las ocho
y quince marchó para la Granja la
real familia.

Hubo muchas personas en las
calles por donde pasó la comitiva.

En la estación despidieron á los
augustos personajes todos los mi-
nistros y autoridades, gran número

de comisiones, el elemento oficial,
el señor Martos y los ex-ministros
liberales presididos por el señor
Sagasta.

NOTICIAS DE LA EPIDEMIA

Madrid 16.—El cólera se ha pre-
sentado en varios pueblos de la
provincia de Alicante.

En Madrid ha reinado gran páni-
co durante la última noche, pues
se supo que acababa de morir en
el barrio de Salamanca, calle de
Serrano, un viajero recién llega-
do de Valencia.

Los alarmistas dieron en decir
que el fallecimiento fué causado
por la temida epidemia. Otros, por
el contrario, no le daban importan-
cia, pues suponían que solo se tra-
taba de una enfermedad común.

Sin embargo, el Gobernador ha
mandado fumigar la casa y se adop-
tan infinidad de precauciones.

POR FIN

Madrid 16.—El senador por esa
provincia, don Fermín Hernández
Iglesias, ha tomado posesión del
cargo de director de Gracia y Jus-
ticia del ministerio de Ultramar.—
NIETO.

HOTEL del COMERCIO

Viajeros llegados el día 15

- Don Manuel Izaguirre, del comer-
cio, Barcelona.
- Don José M. Sánchez, comercian-
te, Madrid.
- Don Hilario Zamalloa, del comer-
cio, Barcelona.
- Don Francisco P. Rocher, comer-
ciante, id.
- Don Eusebio Mones, del comercio,
Valladolid.
- Don Miguel Alaguero, comercian-
te, id.
- Don Manuel Albarrán, del comer-
cio, id.
- Don Joaquín Gallego, comerciante,
Astorga.
- Don Armand Legrad, del comer-
cio, París.
- Don Fernando Durán Aparicio,
propietario, Ciudad-Rodrigo.
- Don Francisco Forny, id., id.

Se vende una casa de nueva
construcción en la
calle de la Carcel Nueva, núm. 12, con
veintidos habitaciones y pozo; renta 43
pesetas mensuales y se dá barata. En la
notaría de don Francisco Sánchez Martín
y en la Cuesta de Sancti-Spiritus, núm. 4,
darán razón del precio y condiciones.

UNA JOVEN DE 21 AÑOS

con el grado de bachiller y maestra su-
perior, desea obtener colocación para
educar á dos ó tres niñas. En la adminis-
tración de este diario informarán.

LA ARGENTINA

SASTRERIA DE JUAN PEREZ,
participa á su numerosa clientela su
traslado á la CALLE DE TORO,
NUM. 11.

Denticina INFALIBLE.—Pre-
guntad á millares de
madres y os dirán que han curado á sus
pequeñuelos en la agüía, que los veían
expirar, y les han salvado con estos pol-
vos prodigiosos. No hay niño que muera
de la dentición si los usa, por mal que
se encuentre; hacen brotar la baba supri-
mida, cortan diarreas que le aniquilan,
les quitan las erupciones de la boca que
les molestan, les arreglan el estómago,
les hace arrojar la flema, impide los ata-
ques de alferencia, y por fin, atiende á to-
dos los accidentes que ocurren en la den-
tición penosa y difícil, brotando fuertes
dentaduras. Caja para seis días, cuesta
12 reales, y se remite por dos más.—Ma-
drid, calle Sacramento y boti a de Fer-
nández Izquierdo; y al por mayor, plaza
de la villa 4, laboratorio de r. Izquier-
do, Madrid; en todas las boticas y dro-
guerías de España y parti cularmente en
esta capital, en las farmacias y drogue-
rias.—ASEGURARSE que sean legiti-
mos de FERNANDEZ, pues hay quien
los imita

ALMONEDA

En la Plazuela de Santa Eulalia,
núm. 1, están á la venta los artículos
siguientes: un armario ropero muy
capaz, con cuatro cajones; dos mesas
nogal para despacho; una galería pa-
ra colgaduras; un armario comedor
con cristales; una camilla redonda
con azufrador; un catre antiguo de
hierro muy fuerte para matrimonio;
dos piedras para chocolatero con he-
rramienta completa; una hermosa ar-
ca de nogal para guardar caudales con
tres cerraduras; un escritorio pupitre;
un baul mundo para viajeros de co-
mercio; mesa de noche, nogal.

Se compran y venden toda clase de
muebles, y colchones; se pasa á do-
micilio y se reciben encargos.

BERZOSA
MÉDICO - HOMEOPATA
Caballero de la Real orden de Carlos III,
Ex-director de Sanidad Marítima
y de Baños minerales, 20 años
de práctica

Tiene su residencia fija en Valla-
dolid; dedicándose exclusivamente al
tratamiento de las enfermedades agu-
das y crónicas por el método homeo-
pático, que tantos prosélitos está con-
siguiendo en el mundo médico.

Mandando la historia de la enfer-
medad por escrito, se remiten los me-
dicamentos convenientes para la cu-
ración por correo. En caso preciso y
premiante se sale en apelación á la
cabecera del enfermo.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y cotidianas, toda
clase de fiebres palúdicas ó intermiten-
tes se curan infaliblemente con las pil-
doras febrífugo-infalibles de Fernández.
Caja de 40 píldoras para las benignas,
12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rea-
les; y por 2 reales más se remiten por el
correo. Se hacen por fanegas, se venden
por millones de cajas, y las imitaciones
no han podido mermar la inmensa clien-
tela. Expendedores y elaboradores por
mayor, Pablo Fernández, Madrid plaza
de la Villa, 4, y Sacramento, 2; Justo-
Fernández, Calzada de Oropesa (Toledo),
y venta en las principales boticas de Es-
paña. Salamanca, hijos de Villar y Pinto.

Zapatería de San Eustaquio

Gran surtido de calzado de color
novedad, tanto para caballero, como
señora y niños. Botas, zapatos y za-
satillas de rusel para señora.

4—SAN JUSTO—4

Salamanca—Imp. de NUÑEZ

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FEDERICO OLTRA

Afinación de pianos y armoniums y clases de música y francés. Toro, número 31.

VENTA DE FARMACIA

Se traspasa una en la provincia de Zamora y á 14 kilómetros de la capital, siendo única, en pueblo de importancia, con buen partido y utilidades.

En Salamanca, informarán en el establecimiento de Drogueria y Farmacia de los señores Hijos de Villar y Pinto.

Se vende la casa número 30 de la calle de Zamora. En la misma darán razón.

Se vende una casa con huerta y jardín, con 80 árboles frutales, corrales y cuadras

Para mayor pormenores, dirigirse á la administración de este periódico, donde darán razón.

LAS ACREDITADAS

bizcochetas ó bollos que tanta aceptación tienen en esta capital por su buena calidad, se venden en la calle de Scranos, núm. 9, al precio de dos reales poca.

SE VENDE la casa número 40 de la calle del Azafrañal. En el número 1 de la misma darán razón.

SE ARRIENDA el piso bajo de la calle de Zamora, número 37.

También se arriendan espaciosas cocheras sitas en la fachada accesoria de Enha casa.

En la misma darán razón de las condiciones de uno y otro arrendamiento.

DROGUERIA

MEDICINAL É INDUSTRIAL

DE LOS

Hijos de Villar y Pinto

Plaza de la Verdura 5 y 7

Este establecimiento tiene un completo surtido y á precios muy reducidos de todos los artículos referentes á la fotografía, pintura, anilina, puros tintóreos y barnices finos y ordinarios, y todo lo referente al ramo de perfumeria.

En la tienda de comestibles de Ildefonso Martínez, se vende chocolate de 5 á 8 reales la libra, con una servilleta de regalo al comprador.

ALMACEN DE MADERAS

DE

J. García de Piedra y Compañía

Hospital, núm. 4, y Plaza de Calatrava

Grandes existencias y precios muy económicos.

Yeso, cementos, cañas para techos, cal de el Pito, en piedra.

Los pedidos por vagones y pago al contado, se hace grandes rebajas.

Se vende la casa número 49 de la calle Ramos del Manzano; consta de planta baja, principal y segundo con buenas y espaciosas habitaciones; tiene un buen pozo y escusado. Se dará arreglada por tener que ausentarse su dueño.

En la administración de este periódico darán razón.

FUENTE DEL ESTÓMAGO.

EN

Calzadilla del Campo, Partido de Ledesma, Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SODICA-BICARBONATADA

Esta agua prodigiosa cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la *dispepsia* (digestiones difíciles), *gastralgia* (dolores de estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple *pirosis* ó *acedia*, hasta la *úlcera gástrica*. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hgado, riñones y vejiga; en la gota, en el herpetismo y escrofulismo; en la del aparato génito-urinario y sobre todo en la del respiratorio siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del doctor señor Ru'z Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de un cuartillo y de 75 las de cuartillo y medio.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER



MEALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E. U. A.

Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C., Barcelona

Se venden ocarinas muy baratas

UNA BUENA NOTICIA

Curación radical de las hernias (quebraduras) por medio de los inventos del reputado especialista P. Ramón, los cuales han obtenido dictámenes altamente honoríficos de varios Centros Médicos. Son los únicos que hasta la fecha lo han obtenido por la muy Ilustre y Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, cuya corporación considera los bragueros RAMON de ingeniosos mecanismos y dignos de competir con ventaja con los de su clase. Han sido concedidos á su autor dos Reales Privilegios (patente de invención por 20 años): uno por el magnifico aparato celusor-restrictivo, y otro por el benéfico é ingenioso braguero centríco-regulador con cremallera colateral. Pidase el folleto que se remite mediante dos sellos de á 15 céntimos. —Carmen, 84, 1º, Barcelona.—Recibe de nueve á una y de siete á cuatro.

BALNEARIO

DE

CALZADILLA DEL CAMPO

SALAMANCA

Situado este hermoso y acreditado Establecimiento de Baños á una legua de la villa de Ledesma, sus aguas sulfurado-sódicas, sulfhídrico-termales, curan de un modo radical los padecimientos de carácter herpético y escrofuloso, son eficacisimas contra las enfermedades cutáneas y tienen marcada indicación para el reumatismo y las alteraciones de la menstruación.

Dirigida por el acreditado doctor don Benito Avilés la asistencia facultativa, nada deja que desear, siendo tan asidua y acertada, que satisface por completo á toda clase de personas, según es público y notorio.

Con pilas magnificas de mármol y una instalación hidroterápica bien montada, la aplicación del agua se hace en condiciones excelentes.

Aquilatando hasta donde es posible los precios de hospedaje, resulta éste por demás económico para todas las fortunas, lo mismo en las habitaciones magnificas de 1ª, que en las de 2ª y 3ª clase.

FARMACIA

DE LOS

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

Plaza de la Verdura, 5 y 7

Completo surtido de productos químicos y farmacéuticos, específicos farmacéuticos nacionales y extranjeros de las casas de origen, aguas minerales, esencias de zarzaparrilla, de Bristol legítima y de Bota-Pan, artículos de Ortopedia y Cirujía.

Se sirve todo encargo que se haga á la casa.

5 y 7-Plaza de la Verdura-5 y 7

Probad y os convencerá contra el dolor de muelas.

Unico antiodontálgico que calma los dolores, instantáneamente sin teriores perjuicios para el paciente

Precio del frasco, UNA PESETA Bajada de San Julián, 29, barbe de Funcia.

AVISO AL PUBLICO

El taller de coches de Juan Valde que estaba en la puerta de Toledo se ha trasladado á la imprenta señor Nuñez, frente al Hospital.

En dicho taller hay carruajes venta de un caballo y de dos, y también se cambian por otros.

SE ARRIENDA

en la bajada San Juli número 4, un portal propio para tienda de ultramarinos ú otro comercio análogo. En el mismo darán razón.

PRESERVATIVO HIGIENICO

El ANIS DEL MONO elaborado con alcohol de vino puro y refinado hasta la perfección, representa un papel importante en la economía doméstica y en terapéutica.

Su uso moderado regulariza las funciones digestivas y es un poderoso servatase de todas las enfermedades démica y endémicas que se desarrollan en las vias digestivas.

USO.—Aromatizar con el ANIS DEL MONO el agua de beber y después todas las comidas tomar una ó media copa solo ó mezclado con igual ó doble cantidad de agua según la edad y temperatura.

Asegurarse de la legitimidad y exactitud que el corcho y la cápsula de los frascos tenga estampados la marca de fábrica el nombre de sus únicos fabricantes

JOSE BOSCH Y HERMANO

RAFAEL BRIZUELA

DIAMANTISTA

Construye y compone toda clase de alhajas.

Se compra oro, plata y platino y otros antiguos.

ISLA DE LA RUA

Almoneda

de muebles de ocho dias. Desde el 15 del actual se hace en la calle de Tahonas Viejas, casa de balcón corrido desde las ocho de la mañana á las diez de la tarde.

Se vende

una casa nueva, planta baja y sin mero, en el Pozo Hilera.

En la misma darán razón.

Se vende un faeto

casi nuevo, con capota, para uno y dos caballos. Darán razón en la taberna San Bernardo.

Hoy ha llegado

esta población madame ELISE, con magnifica colección de modelos de modas en trajes, manteletas y sombreros para señoras y señoritas. Durante tres dias en el Hotel del Comercio.

Se vende

una casa en la Plaza de San Cristóbal número 4; en la administración de este diario darán razón.

Domingo Roche

sucesor de Miguel López, puerta de Zamora, contiguo al Registro, Salamanca